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A HANG
Ár n y é k a

Az Európai Utas és a Budapesti Isme­
retterjesztő Társulat ez év február 6-án a 
Kossuth Klubban rendezett irodalmi es­
tet a korán elhunyt Danilo Kiš (1935— 
1989) szerb író emlékére. A zsúfolásig 
megtelt nagyteremben Eőrsi István, 
Konrád György, Petri György, Rajk 
László és Vujicsics Sztoján baráti meg­
hittséggel emlékezett a világirodalmi 
rangú íróra és a magyar líra kiváló fordí­
tójára. Esterházy Péter emlékező írását 
távollétében felolvasták.

Danilo Kiš önéletrajzi esszéjét, Man­
zárd, Korai bánat és Fövenyóra című 
köteteinek részleteit, valamint „A forra­
dalom költője az elnöki hajón” szatirikus 
költeményét Bács Ferenc és Vallai Péter 
színművész adta elő, Ács Károly, Bor­
bély János, Vári Gerda, Vujicsics Mari­
etta és Vujicsics Sztoján fordításában. 
Az est zenei hátteréül Fekete László, a 
Dohány utcai zsinagóga főkántora éne­
kelt, a Tomkins Énekegyüttes (Dobra 
János művészeti vezetésével) pravo­
szláv kórusokat, valamint Dés László 
szaxofon-rögtönzéseket adott elő. Az 
irodalmi estet Vujicsics Sztoján ren­
dezte.

A Magyar Televízió és a Magyar Rá­
dió video- és hangfelvételeiről a
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közönség hallhatta és láthatta Danilo Kié 
Budapesten, magyarul készített interjúi­
nak részleteit.

Az est alkalmából az előcsarnokban 
kiállításon mutatták be Danilo Kié ma­
gyar fordításban megjelent könyveit — 
köztük a Borisz Davidovics síremléke 
budapesti, 1982-es Rajk László-féle 
szamizdat kiadását —, valamint Danilo 
Kié szerb-horvát fordításait a magyar 
költészetből: a modern magyar líra anto­

lógiáját, Petőfi, Ady, József Attila, Rad­
nóti válogatásait.

A Magyar Rádió április 9-én közel egy 
órás összeállítást sugárzott a Kossuth 
adón az est hangfelvételéből. A Belgrádi 
TV első műsora április 22-én fél órás 
adásban adott összeállítást az estről, me­
lyet interjú vezetett be Vujicsics Sztoján 
íróval, az est kezdeményezőjével és folyó­
iratunk főmunkatársával. Az estről a belg­
rádi és a hazai sajtó is megemlékezett.

Budapesten járt a Strední Evropa 
(Közép-Európa) című prágai folyó­
irattól Rudolf Kučera főszerkesztő 
és Ludék Bednár olvasószerkesztő. 
Nem nagy hír, de nekünk fontos, s 
talán nemcsak nekünk. Kis szálak­
ból, gyakori találkozásokból fonódik 
az a háló, amelyet Közép-Európa ci­
vil társadalmának nevezhetünk.

Rudolf Kučera a hetvenes évek­
ben egy prágai tudományos intézet 
munkatársa volt. Amikor a felsőbb- 
ség előtt kitudódott, hogy kapcsolat­
ban áll a Charta 77 mozgalmával, 
rövid egy óra múlva az utcán találta 
magát. Ettől kezdve kőművesként 
kereste kenyerét, maradék idejében 
pedig egy másfajta építkezésbe fo­
gott: 1984-ben megindította a 
Strední Evropá-át , amelyiknek ti­
zenhárom szamizdat száma jelent 
meg az ő szerkesztésében.

A folyóirat Csehszlovákiában el­
sőként hirdette, hogy Közép-Euró­
pa problémája egyben az egész kor­
társ Európa problémája: az Európát 
keleti és nyugati részre osztó vas­
függöny mesterséges, erőszakos s 
ezért csak ideiglenes képződmény, 
amely nem felel meg az e térségben 
kialakult történelmi kapcsolatrend­
szernek. ©e a folyóirat nagy erővel 
mutatott rá a Közép-Európát Kelet- 
Európává tevő folyamat belső olda­
lára is. Szembeszállt a nacionaliz­
mus minden formájával, bennük lát­
ván Közép-Európa újkori tragédiá­
jának okozóját. így tekint a cseh 
nemzetállam kialakulására is 
amelynek demokratikus irányzatát 
belülről végzetesen gyengítette az a 
tény, hogy a kisebbségek nem kap­
tak demokratikus elbánást.

Ma a folyóirat természetesen le­
gálisan jelenik meg, továbbra is Ru­
dolf Kučera irányításával, aki tavaly 
óta a prágai Károly Egyetemen a po­
litológiai tanszék vezetője, továbbá 
elnöke az újonnan szerveződő 
Közép-Európai Intézetnek.

Az Európai Utas örömmel nyújt 
kezet idősebb cseh laptársának, és 
sokat remél az együttműködéstől, 
melynek részleteiről a két szerkesz­
tőség találkozóján indult meg az 
eszmecsere. A megbeszélés folyta­
tódott a Cseh és Szlovák Köztársa­
ság nagykövetségén, ahol Rudolf 
Chmel nagykövet látta vendégül a 
közép-európai ügy elkötelezettjeit 
az Európai Utas második számának 
megjelenése alkalmából.

V ENDÉGSÉGBEN A STR ED N Í EVROPA

Fogadás a csehszlovák nagykövetségen (balról jobbra): Balogh István, a 
Külügyminisztérium munkatársa, Leszek Hensel, a lengyel nagykövetség 
első titkára, Marian Svejda, a prágai Közép-Európa Intézet elnökhelyettese, 
Rudolf Kučera, Ludék Bednár, Vujicsics Sztoján irodalomtörténész, Szabó 
György író, Kiss Endre filozófus

A Strední Evropa és az Európai Utas együttműködéséről: Farkas János 
László, Ludék Bednár és Rudolf Kučera beszélget

Erdei Katalin felvételei
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